

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO IX.—NÚMERO 2.564

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 145

JUEVES 30 DE MARZO DE 1922

LAS SESIONES DE CORTES

(POR TELÉFONO)

SENADO

29, 22'30 h.

Se abre la sesión a las cuatro y cuarto. Preside Sánchez de Toca. Jura el cargo de senador el señor Andrade. El señor IZQUIERDO VELEZ pide al Senado que se ampare a la viuda e hijos del teniente coronel Barrera, que murió a consecuencia de una epidemia adquirida en campaña. El señor ORDÓÑEZ promete atender el ruego. Se aprueba el acta de la sesión anterior. Continúa el debate sobre los Aranceles. El marqués de LEMA solicita del Gobierno que rebaje la partida de impor-

tación de maíz porque constituye un alimento necesario para el ganado y se originarían graves perjuicios a la agricultura. El señor VALERO HERVÁS ataca a los Aranceles porque dice que en su confección no ha presidido ningún criterio económico y si sólo se ha atendido a defender intereses particulares. Pide que se modifiquen las partidas referentes a las materias agrícolas en beneficio de la riqueza nacional. El señor VALLE defiende el recargo a las conservas extranjeras. El marqués de SANTA MARIA, el marqués de HERMIDA y CHAPAPRIETA intervienen en el debate sin aportar ninguna noticia de interés. Pasa el Senado a reunirse en sesión secreta. Se reanuda la sesión pública y momentos después se da por terminado.

CONGRESO

A las tres y media se abre la sesión. Preside Bugallal. El señor SERRANO JOVER explana una interpelación en la que pide explicaciones al Gobierno por haber nombrado alcalde de Madrid de Real orden. Censura duramente esta decisión, que constituye un retroceso en la vida política del Municipio y termina diciendo que los mauristas se abstendrán de ocupar los cargos, manteniendo así su actitud de protesta contra una ilegalidad legal.

El ministro de la GOBERNACION le contesta para darle explicaciones al orador.

Afirma el señor Piniés que la decisión del Gobierno ha obedecido a causas que está en la conciencia de todos, pero que en modo alguno el Gobierno ha tenido intención de causar un agravio al Ayuntamiento de Madrid.

Defiende la legalidad del nombramiento porque a ello les faculta la ley. El señor SABORIT recuerda que Dato defendió los alcaldes elegidos por los Ayuntamientos.

Pregunta al Gobierno si con relación al alcalde de Barcelona sostiene un criterio opuesto o es una imposición de Lerroux, Cambó y Salas.

Asegura que mientras siga el Alcalde nombrado de Real orden el Ayuntamiento no volverá a la normalidad. Dice que esta dualidad de criterio constituye para el Gobierno un acto de cobardía y es una indignidad. (Campanillazos y gran escándalo.)

Termina el orador—después de hacerse oír—diciendo que es extraño que continúe en el Gobierno los ministros señores Bertrán y Musitu y Silló, que no comparten el criterio del jefe del Gobierno, creándose a su alrededor una atmósfera de insinceridad y de falta de lógica que ningún sofisma puede ocultar.

El señor PINIES defiende el nombramiento de Real orden del alcalde de Madrid, insistiendo en que no hay agravio.

El señor SABORIT vuelve a insistir en que el Gobierno debe decir al Parlamento su criterio respecto al alcalde de Barcelona. Repite su argumentación contra la desahogada situación de los ministros regionalistas y mauristas.

El señor ALVAREZ ARRANZ manifiesta que se abstiene de intervenir en el debate, que ha derivado en una cuestión política.

El señor ROMEO solicita la venia de la presidencia para defender la proposición.

El PRESIDENTE dice que no se ha presentado.

El señor ROMEO cruza el hemicycleo y entrega a la Mesa la proposición.

El PRESIDENTE dice que mientras no se dé lectura por la presidencia, no autorizará el debate sobre ella.

El señor SABORIT insiste en que no deben permanecer más tiempo en el banco azul los ministros señores Bertrán y Musitu y Silló.

El señor IGLESIAS (don Emiliano) dice que el Alcalde no representa a los ministros.

Ataca la actitud del Gobierno, que no debían permitirle el ministro maurista y el regionalista.

Se suspende el debate. Se entra en el orden del día.

Continúa la discusión de la fórmula económica. Se discute el artículo 6.º

El señor VALPARDA pronuncia un discurso sobre materias económicas, que dura una hora.

El señor CIERVA interviene en el debate, asegurando que su intención no tiene relación ninguna con la actitud depresiva en que lo creen colocado.

Añade que en esta cuestión como en otras no puede prescindir de su criterio, ya expuesto repetidas veces ante la Cámara.

Se muestra enemigo de la elevación de tarifas. Termina diciendo que esta fórmula aplaza la resolución del problema y perjudica a los contribuyentes.

El señor BERGAMIN contesta al orador en términos afectuosos. Dice que es necesario suprimir la carga que tiene contraída el Estado con las Compañías.

De este modo dejaría de pagar ocho millones mensuales. El anticipo de esta nueva forma desaparecerá automáticamente.

El señor CIERVA insiste en que esta fórmula debiera aplazarse hasta que el problema quede resuelto en su totalidad.

Afirma que los artículos del proyecto están mal redactados. Termina aludiendo a los señores Maura y Cambó.

El señor MAURA niega que el patrocinase la fórmula económica, contraria a su manera de ver el problema ferroviario, que deberá rechazarse en su totalidad.

Ahora bien; el orador hace manifestaciones en el sentido de que este caso no constituye uno de esos actos que revisten la importancia necesaria para retirar un Ministro.

El señor CAMBO, en un sentido análogo se desenvuelve. Asegura que la fórmula no recoge su manera de ver el problema, pero el asunto de las tarifas tampoco lo considera de importancia.

El señor CIERVA insiste en sus puntos de vista y asegura que no le han satisfecho mucho las manifestaciones de Maura y Cambó.

El señor PRIETO se declara opuesto a la fórmula. Dice que ayer el Gobierno rechazó displicente a Cierva y hoy solicita el señor Bergamín el apoyo suyo y el de los señores Maura y Cambó.

Pide que se desglose la tarifa de la fórmula económica. Piden votación nominal los republicanos y socialistas y se prorroga la discusión.

El señor SARRADELL pronuncia un discurso extensísimo. El PRESIDENTE le llama al orden por la excesiva extensión.

El señor IRADIER le contesta en nombre de la Comisión, defendiendo la fórmula económica.

El señor SARRADELL rectifica, preguntando que cuál de los dos presupuestos va a prorrogarse.

Los señores PRIETO y BARCIA atacan al Gobierno. El señor DIAZ DE LA CEBOSA interviene brevemente y se levanta la sesión a las diez y media de la noche.

EL ALTO COMISARIO HA LLEGADO A MADRID

(POR TELÉFONO)

29, 17 h.

En el expreso de Andalucía ha llegado hoy a Madrid el alto comisario de España en Marruecos, don Dámaso Berenguer.

En la estación del Mediodía lo esperaban el presidente del Consejo de ministros, señor Sánchez Guerra, y los ministros de Guerra y Estado, señores Olaguer y Fernández Prada, a más de buen número de personalidades tanto civiles como militares.

Al descender del vagón en que venía, el general Berenguer saludó militarmente a Sánchez Guerra.

Este extendió los brazos, estrechando al alto Comisario cordial y efusivamente.

Después Berenguer saludó a los restantes ministros y a las autoridades. Terminados los saludos y cumplimientos de rigor, Berenguer, desde la estación, marchó directamente a su domicilio particular.

A las doce y media llegó el alto Comisario a Palacio. Apenas descendió del vehículo que le conducía, el general Berenguer se vio rodeado de una nube de periodistas que le interrogaban.

Berenguer se limitó a decir que sólo le llevaba al regío Alcázar un deber de cortesía, ya que su visita únicamente tenía por objeto saludar al Rey.

Añadió que el Gobierno era el único autorizado para hablar de los asuntos de Marruecos.

Respecto a la versión propalada por un periódico cortesano, el cual le achacaba la manifestación de que el señor González Hontoria habíase opuesto resueltamente al rescate de los prisioneros, el general Berenguer dijo que hace días que no leía la Prensa.

—Esa es una de tantas cosas que me aburren—añadió con aire de displicencia el alto Comisario.

Agregó todavía Berenguer que no era cierto cuanto se había dicho respecto a que había de almorzar en Palacio, y anunció que por la tarde conferenciaría con Sánchez Guerra y con el ministro de la Guerra.

El alto Comisario y los ministros

30, 1'30 h.

A última hora de la tarde se reunieron en el palacio de Buenavista los señores Sánchez Guerra y los ministros de la Guerra, Marina y Estado con el alto comisario de España en Marruecos.

La reunión fué muy extensa y de ella no se facilitó referencia oficiosa. A la terminación el general Berenguer fué interrogado por los periodistas, ante los que se extrañó de que se pida con tanta insistencia como se viene haciendo que se intensifique la acción política en Marruecos.

Cuando llegó a Madrid creía que le censurarían hacer demasiado en este sentido.

—Claro está—agregó el general Berenguer—que la opinión no está bien orientada ni sabe nada de lo que sucede en Marruecos.

La toma de Alhucemas no debe ser un símbolo para una nación tan grande como España.

Agregó que en sus conferencias con el Gobierno hablaría con toda lealtad y claridad, y terminó diciendo que el Gobierno en sus deliberaciones y acuerdos se inspirará teniendo siempre en cuenta las conveniencias nacionales.

Más detalles de la reunión

Como se sabe la reunión que celebraron en el Ministerio de la Guerra los señores Sánchez Guerra, Olaguer, Prada, Ordóñez y el alto Comisario, fué muy detenida.

En ella se trató con gran extensión de los diferentes aspectos que presenta en la actualidad el problema de Marruecos.

Berenguer hizo una detallada exposición de todos los asuntos pendientes en la zona de nuestro protectorado.

Los reunidos examinaron y estudiaron largamente el cuestionario que había hecho el Gobierno.

Aunque, como ya se ha dicho, no se facilitó nota oficiosa, se sabe de manera cierta que no recayó acuerdo concreto, limitándose a un cambio de impresiones.

Los acuerdos que hayan de adoptarse lo serán en reuniones sucesivas.

La impresión dominante a última hora de la noche y la que se daba como segura en los círculos políticos y militares es la de que Berenguer, tan pronto como termine las deliberaciones con el Gobierno, volverá a Tetuán para seguir al frente de la alta Comisaría.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 29, 22'30 h.

Cierva, por fin, dice algo

Esta tarde en el Congreso continuaron los comentarios de la sesión de ayer. Conferenciaron Romanones y Cierva.

Romanones indicó a Cierva que debió haber retrasado su viaje quince días.

—Si usted lo desea—contestó Cierva—me voy a marchar esta tarde.

—Si habla usted de los alcaldes de Real orden y de las tarifas, debe usted marcharse.

—Haré lo que usted me mande.

Esta conversación fué muy comentada.

Palabras de Melquiades

Melquiades Alvarez dijo que Sánchez Guerra debió rechazar el apoyo de Cierva y además echar a los ministros regionalista y maurista, pues cuenta con una gran mayoría.

La proposición de Romeo

La proposición de Romeo se limita a pedir al Congreso que no ampare el nombramiento de alcalde de Real orden de Madrid y que vería con gusto la rectificación de esta conducta.

Mañana se votará. Serrano Jover dijo que ante el temor de que pudiera ser retirada la proposición la hacía suya.

Bergamín y los Aranceles

La Comisión de Hacienda se reunió con objeto de estudiar la fórmula arancelaria y escuchar al señor Bergamín.

El ministro de Hacienda expuso su criterio y el deseo de que se discutiera inmediatamente.

El personal del Estado se lamenta

Existe una gran alarma en el personal del Estado con objeto de la amortización que piensa implantarse.

Las bajas que ocurran en provincias se cubrirán con el personal de los centros de Madrid.

Bergamín dijo que había cosas que no se podían evitar.

Alhucemas volverá en seguida

Con motivo del revuelo que existe, el marqués de Alhucemas ha decidido anticipar su regreso a España.

Al extranjero

El conde de Altea ha sido nombrado representante del Gobierno en Roma con motivo de la Conferencia Internacional del Trabajo que va a celebrarse.

Dimisión

El ex ministro, señor Cortezo, ha presentado la dimisión de la Comisión del Senado.

Los funcionarios se disgustan

Una comisión de empleados visitó al señor Espada con objeto de protestar del dictamen de la fórmula económica que tiende a aumentar el descuento de los empleados, reduciéndoles el sueldo a una cantidad insuficiente y mezquina.

El señor Espada dice que el acuerdo es firme y no se puede rectificar.

Los sueldos mejorarán aplicándose los quinquenios.

La amortización será de todos los empleados del Estado por igual.

Información pública

Se reunió la Comisión de Justicia que estudia el proyecto de reforma del Código de Comercio.

Quedó acordado el abrir una información pública hasta el martes.

La marina mercante

En vista de la quebra sufrida por la marina mercante, se acordó entregar el saldo reconocido por la Comisión liquidadora, que asciende a pesetas 26.465.227.

El Estado se resarcirá de esta cantidad estableciendo un impuesto anual de dos pesetas por tonelada, según la capacidad del barco.

A los veleros les corresponde la cantidad de 50 céntimos.

La cantidad anticipada por el Estado devengará un interés del 5 por 100.

El 80 por 100 de los ingresos se destinará a la amortización del crédito por anticipos del Estado.

El resto irá al fondo de compensación para satisfacer los perjuicios indemnizables.

También leyó el señor Bergamín el proyecto de concesión de un crédito de 15 millones de pesetas que se destinan a las atenciones de diversos departamentos, aprobándose un crédito que importa 88 millones y medio de pesetas.

Madrid, 30, 1'30 h.

Accidente automovilista

Coruña.—En la carretera que conduce a esta capital y en las proximidades de ella, un automóvil dedicado al transporte de viajeros sufrió un accidente, a consecuencia del cual resultaron cinco personas heridas de alguna gravedad.

Se produjo el accidente por haberse roto un neumático, lo que hizo precipitar el coche por un terraplén.

Los heridos fueron conducidos al Hospital de Coruña, donde recibieron asistencia facultativa.

El Tratado de Comercio franco-español

Hoy han llegado a Madrid dos nuevos técnicos comisionados por el Gobierno francés para ultimar las negociaciones entabladas con motivo del Tratado de Comercio franco-español.

La llegada de Martínez Anido

Barcelona.—En el expreso llegó a esta ciudad el gobernador civil de la provincia, señor Martínez Anido.

Le esperaban algunas autoridades y amigos, a los que saludó cordialmente.

En seguida se dirigió al Gobierno, posesionándose de su cargo.

Visitado por los periodistas con el fin de que les facilitara noticias de las causas que originaron su viaje a la corte, el Gobernador se limitó a decir que había sido sólo con el objeto de saludar al Gobierno.

Insistieron los representantes de la Prensa sobre si había tratado de política, y Martínez Anido contestó que sí. Habló también de la situación de

Marruecos, pero sin concretar nada en este punto.

Respecto al asunto de los alcaldes de Real orden, manifestó que no había sido consultado por el Gobierno, ya que las consultas de esta índole son más propias de senadores y diputados como más versados en cuestiones políticas.

Contestando a preguntas de los reporteros, el señor Martínez Anido agregó que si anticipó su viaje de regreso a Barcelona fué por el hecho de haber anunciado su visita a Madrid el general Berenguer y para desvirtuar la supuesta relación que algunos habían querido establecer entre su viaje y el del alto Comisario.

Incendio en una Iglesia

Valencia.—El alcalde del pueblo de Albuixech telegrafía al Gobernador civil de la provincia dando cuenta de que en la iglesia parroquial de aquel pueblo se ha producido un incendio, que adquirió grandes proporciones.

El siniestro, que fué casual, se inició en el altar mayor, que quedó completamente destruido.

Fueron asimismo pasto de las llamas el órgano y la cúpula del templo, que se vino a tierra con estrépito.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

El vecindario, empleando denodados esfuerzos, consiguió apagar el fuego. Las pérdidas son de importancia.

VINOS FINOS DE JEREZ LA RIVA

M. Antonio de la Riva & Cia. JEREZ

Pidan: Mecharrudo «LA RIVA» fino. Mecharrudo «LA RIVA» oltroso

«EL TUNEL» ALMACEN DE VINOS

Tinto y blanco, 7 pesetas arroba. Aceitunas sevillanas, 0'50 kilo.

LA CAMPAÑA DE MARRUECOS

(POR TELÉFONO)

30, 1'30 h.

Parte oficial

El parte oficial que facilitaron hoy a la Prensa en el Ministerio de la Guerra dice así:

El comandante general de Melilla participa a este Ministerio lo siguiente:

A las ocho de la mañana próximamente quedaron coronados por el éxito los objetivos que se habían señalado para las operaciones de hoy.

La columna del general don Federico Berenguer ocupó dos lomas situadas al Este de la posición de Tuguntz, a la que dominan.

La brigada al mando del general Cabanellas se posesionó de Anvar oriental, con escasisima resistencia, estableciéndose en aquella posición.

El enemigo, sorprendido por la rapidez con que se llevó a cabo el avance, acudió luego, en el transcurso de la mañana, hostilizando con escasa eficacia el flanco izquierdo.

A las dos y media de la tarde las columnas que habían intervenido en la operación iniciaron el repliegue, quedando guarnecidas las nuevas posiciones por una o dos compañías de Infantería, ametralladoras y algunas baterías.

Durante el repliegue, los rebeldes hostilizaron muy débilmente.

Las piezas de Artillería mora cañonearon también muy débilmente a Alhucemas y al Peñón de la Gomera.

Casi todos los proyectiles quedaban en el mar o entre las rocas; muy pocos cayeron dentro de la isla y aquellos sólo ocasionaron pequeños desperfectos.

El personal de ambas plazas continúa sin novedad.

En los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache, tampoco ha ocurrido novedad alguna.

Detalles de la operación de hoy

Melilla.—Se ha llevado a efecto la operación anunciada, que tenía por objeto tomar la izquierda del Monte Mauro y el centro de la cabila de Beni-Said, con el fin de estrechar el radio de esta cabila.

Intervinieron en la operación las columnas que mandan los generales Berenguer y Cabanellas y el teniente coronel Fernández Pérez.

La operación fué dirigida personalmente por el comandante general de Melilla, general Sarjurjo, quien se puso al frente de las fuerzas.

Se consiguieron todos los objetivos, sin que el enemigo opusiera gran resistencia y con escasisimas bajas por nuestra parte.

Tranquilidad

Melilla.—Desde el pasado domingo no han vuelto a reproducirse con intensidad los ataques de los cañones enemigos a las plazas de Alhucemas y el Peñón.

SE VENDEN las casas número 46, calle de Prim, y De Gabriel, 53.

Para tratar, con Francisco Morillo, Abril, 13.

Academia Llinás

Para la carrera de Peritos agrícolas, Mechacho, 72, Badajoz.

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes a la vista: Dos por ciento.
Cuentas corrientes a un año fecha: Tres por ciento.

Cobro y descuentos de letras.
SUCURSALES
EN-EXTREMADURA
BADAJOZ, MÉRIDA Y CÁCERES
RESTO DE ESPAÑA

LAS GRANDES CONMOCIONES

¡AHÍ VA EL SACAMANTECAS!

Tremendamente, bruscamente, sin miramiento alguno al infantil sosiego, ni al normal funcionamiento, deletéreo y pacífico de las vísceras cardiacas de los niños, un perliódico local descubrió ayer, en sueños de una fantasía calenturriera, a un descomunal sacamanteecas.

Si non é vero, é bene trovato—que diría Garibaldi el auténtico.
Es el caso que el espeluznante notición cayó como una bomba en el seno del gremio de aspaventeras comadres y en los miedos de la turba chiquilleril.

Los ánimos se pusieron a presión y las madres del pueblo y los chiquillos azogados oteaban, escudriñaban, inquirían, preguntaban, demandaban, revolían y hasta rebuscaban los colchones y las jergas, decididos a encontrar vivo o muerto al tremebundo ente acaparador de las materias grasas de los niños, como cualquier honrado industrial de Flandes.

¡Desventurado del misero mortal que no tuviera la mejor pinta ni siquiera una pinta convaliente! Aquél ya podía rezar lo que supiese, disponiéndose a bien morir.

Estas conjeturas y otras sencillas divagaciones nos hacíamos entre cinco y seis de la tarde de ayer, al saber de los estragos que la sensacional información había causado en los barrios extremos, cuando una formidable algarabía nos hizo botar de nuestro asiento, ni más ni menos que si nos hubieran pedido dos pesetas.

¡Que nos lo dejen!—gritaban desganitándose mil voces calientes y aturdiendas.

«Con el corazón trepidante como una motocicleta» ganamos atropelladamente el quicio de la puerta y allí pegamos nuestro ojo derecho para fisgonear con el izquierdo.

Una manifestación más exaltada y numerosa que las de la «baja de las subsistencias» invadía la calle de Bravo Murillo, frente a la Comisaría de Vigilancia.

—¿Qué pasa?—nos atrevimos a preguntar tímidamente a una señora que, puesta en jarras, suelto el cabello y centelleante el timoteo, pedía, ronca ya, la cabeza del criminal.

Y mil voces nos pusieron en antecedentes del inaudito suceso. La Policía había detenido al feroz sacamanteecas. Confesamos que sentimos allá en lo más profundo de nuestra varonil figura el escarceo antilquador del miedo insuperable.

Por imperativos de nuestra malhadada profesión nos vemos forzados a ponernos frente a la fachenda ellogabaliana del terrible destripador de ternas integridades fisiológicas. ¡Y que no había remedio!, pensando dignamente.

Más de una vez empuñamos la pluma dispuestos a renunciar a todos nuestros derechos y deberes reporteri-les redactando una terminante dimisión.

Impresiones fuertes, no—había sido el lema de toda nuestra vida de pobre hombre.

Un impulso de mojeza al par que la estúpida curiosidad que siempre provoca en nosotros la contemplación de un bicho raro—no habíamos visto en nuestra vida el tocado de un sacamanteecas—nos hizo llegar al terreno de «sea lo que Dios quiera».

Y allá—a la Comisaría—nos dirigimos en tal disposición de ánimo que si alguien a nuestro lado levanta el gallo de seguro que nosotros hincamos el pico.

Y allí nos enteraron de todo.

Se trataba de un honrado y pacífico ciudadano, más inofensivo que una caja de cerillas, al cual tuvo que proteger la Policía, conduciéndolo a la Comisaría para librarlo de las furias de más de mil chicos y mujeres, que a toda costa veían en él al endiablado sacamanteecas, cuya existencia en la capital se había anunciado como la compraventura de miraguano o de los nabos bejardanos.

San razón ni fundamento, la chiquillería le emprendió con él, estando contemplando el panorama del Castillo, y si no se pone vertiginosamente en ruta, hubiera entregado su alma a Dios de una certera pedrada.

Desilusionados y con el alma caída a los pies, emprendimos la evacuación

del Centro policíaco. ¡Estaba escrito que no teníamos que ver a esos monstruos de iniquidad que se llaman sacamanteecas! ¡Malaya sea!

Y se repitió el caso del sacamanteecas dos o tres veces.

Ya lo dijimos al comenzar estas líneas.

Desventurado de aquél que ayer tuviera una pinta mala o siquiera en tratamiento. El día estaba saturado de ambiente brujo y el candor popular ingenuamente creyó que el sésamo del averno destinado a las almas en olor de maleficio se había violado o que se salieron de madre los fabricantes de vainilla y bollos de chicharrones.

¡Triste espectáculo!

FÉLIX FORTE.

PLANTAS de Vides Americanas Inmejorables a 50 pesetas al millar. Diríjase a José Barragán Barragán. Plaza de San Vicente, 63. Barrianga

SE ARRIENDA a pasto y labor la dehesa «Umbria», en término de Fuente de Cantos, de cabida 500 fanegas. Dirigir proposiciones a don Gregorio García Rubio. Pirotecnia militar de Sevilla.

DE TEATRO

«La chica del gato»

Cada éxito madrileño que se anuncia nos lleva a su estreno con verdadera ilusión, en medio de un gran escepticismo, esperando que por lo menos una vez se convierta en realidad tanto bombo, tanto trono como precede a estos estrenos, pero por desgracia siempre triunfa nuestro escepticismo, victoria que en algo nos deprime, hasta que el anuncio de un nuevo estreno nos reanima en parte durante algunas horas para que un nuevo fiasco nos desengañe.

Si en preámbulos ni rodeos, esto, sencillamente esto, es lo que anoche nos sucedió con el estreno de la comedia de Arniches titulada «La chica del gato», comedia que, a nuestro entender, adolece del defecto de ser algo irregular en su estructura, con ciertos toquillos sensibleros que un mucho desentonan de las orientaciones actuales de nuestro teatro y que bastante disuenan con otras producciones de Arniches que tanto hemos aplaudido; esto no quiere decir que esta obra sea ni mala ni aun regular, sino que desde luego creamos es de las buenas, pero nunca obra cumbre, obra magna, de las que si no dan (porque ya la tiene) fama a un autor, por lo menos, muy mucho, la cimentan y sostienen.

Con bastante igualdad representaronla, especialmente las señoras Piá y Urcola, que estuvieron francamente bien, cosechando merecidísimos aplausos; en cuanto a ellos, bastante bien, quitándonos el señor Vilas el mal sabor que en noches anteriores nos había dejado, quedando como los buenos, y en cuanto al señor Garrido, bien en la interpretación del frío e imposible teutón, viviendo materialmente el tipo.

L. L.

Función para hoy

1.º Reprise de la comedia en dos actos de los hermanos Alvarez Quintero, titulada «Doña Clarines».

2.º Reestreno del propósito cómico lírico, en un acto, original de don José María Garrido, música del maestro Puig, titulado «Discos animados».

Precios de suscripción

Redactor, el mes, pesetas... 2'00
Fuera de la capital, trimestre... 7'00

HACIENDA

Libramientos

Para hoy se ponen al pago en esta Depositaría de Hacienda los siguientes libramientos:

Don Fulgencio Trujillo, 1.338'34 pesetas; don Juan Prieto, 9.850; señor depositario pagador, 433'20; señor secretario del Tribunal de Rentas, 431'30; don Antonio Covarsi, 804; don Andrés Luengo, 2.622.

Recaudación

La de ayer ofreció el siguiente resultado: Industrial 261.95 pesetas; utilidades, 6.986.60; impuesto de pagos, 1.972.54; derechos reales, 8.951.66; Consumos, 39.609'36; rentas, 8.989; monopolios, 640; recursos, 524'76; Aduanas, 469.88; operaciones del Tesoro, 27.613'62.

SE VENDE una jardinera de ocho asientos, seminueva. Informes: Echeagaray, 18 (sastrería), Badajoz.

OBRAS PUBLICAS

Se remite al señor presidente del Consejo provincial de Fomento el expediente y proyecto relativos a la autorización solicitada por don Félix González, vecino de Don Benito, para obtener un aprovechamiento de aguas del río Guadiana.

Se han recibido en esta Jefatura y pasan a informe del ingeniero encargado de la carretera, instancia de don Pedro Carrasco de Mena, vecino de Zalamea de la Serena, solicitando la necesaria autorización para edificar en quince solares de su propiedad, lindantes con la carretera de tercer orden de Venta de Culebrín a Castuera a la estación de Villanueva de la Serena, y de don Antonio Fernández Giraldo, vecino de Don Benito, que solicita autorización para construir dos paseos sobre la cuneta, con el fin de tener acceso a dos fincas de su propiedad al sitio de «Los Barros», lindante con la carretera de tercer orden de La Haba a la de Madrid a Portugal, kilómetro 7.

Se ha concedido permiso para conducir automóviles de la tercera y cuarta categoría, expidiéndoseles el carnet que así lo acredita, a los señores siguientes: Don José María Velázquez Martínez. Don Guillermo Habela Montero. Don Urbano Saavedra Salazar. Don Antolín Hurtado Galea.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 30, 1'30 h.

Arlegui habla de la cuestión social

Barcelona.—El jefe superior de Policía, general Arlegui, ha hecho manifestaciones respecto a la situación social de Barcelona.

Dijo que hubo en tiempos una situación insostenible y que gracias al esfuerzo empleado durante el tiempo de mando del conde de Salvatierra, se consiguió llevar la paz a los espíritus.

Más tarde se volvió a una época de envenenamiento, durante la cual recrudecieron los atentados sindicalistas. Con la permanencia en el Gobierno de Martínez Anido, gracias a sus energías y talento se ha conseguido que renazca la tranquilidad.

Con este motivo el general Arlegui encomió grandemente la actuación de Martínez Anido.

Dijo el jefe de la Policía que los presos gubernativos son actualmente 614.

De ellos, 50 por indocumentados y 11 pendientes de resolución de sus expedientes de quintas, 319 se encuentran repartidos entre la Cárcel celular y el castillo de Montjuich.

Fallecimiento

Bilbao.—Se reciben noticias de Victoria participando que ha fallecido en aquella población el diputado provincial señor Llons.

Una comisión del seno de la Corporación provincial ha salido para Victoria con objeto de hacerse cargo del cadáver, que será conducido a esta capital donde recibirá sepultura.

La muerte del señor Llons ha sido muy sentida.

El jefe de una banda de salteadores trata de suicidarse

Linares.—Cuando la benemérita trataba de detener a un sujeto llamado Joaquín García, conocido vulgarmente por el apodo de el Jerezano, éste intentó poner fin a su vida, infliriéndose varios cortes en el cuello con una navaja barbera.

El estado del frustrado suicida es grave.

El Jerezano era perseguido por la Guardia civil desde hace algún tiempo como jefe de una banda que tenía en constante sobresalto a los viajeros de esta línea por sus frecuentes asaltos a los trenes.

BENAVENTE EN LISBOA

(POR TELÉFONO)

Lisboa.—Jacinto Benavente visitó el Centro Español, donde fué recibido por la directiva y el ministro de España en Lisboa.

La empresa del Politeama organizó una fiesta en honor del ilustre dramaturgo, a la que asistió, además de éste, la actriz Lola Membrives y el actor Ricardo Puga.

Benavente salió hoy en el Lutetia con dirección a Río Janelro.

BARCARROTA

ACTO HERMOSO

De hermosa puede calificarse la fiesta de confraternidad y simpatía efectuada el domingo pasado en Barcarrota, en la que se reunieron las personalidades más importantes de la localidad a fin de celebrar con un banquete el total restablecimiento del doctor don José Pita, decano de los médicos de ésta, que acaba de someterse a una arriesgada operación quirúrgica en Madrid.

Mas no era sólo ese el objeto del banquete, era algo más: era el deseo de este pueblo de rendir un homenaje público y elocuente al hombre bueno y honrado; al médico sabio y activo y al anciano confidente de penas y alegrías de varias generaciones. La labor de un médico que ha desempeñado la profesión durante más de cuarenta años en una localidad tiene tanto de venerable y hermosa, que no hay profesión en que se puedan sentir tan repetidas y tan frecuentes las satisfacciones del espíritu, y no hay ninguna en que se haga mayor derroche de las virtudes, caridad, abnegación, sacrificio y amor a sus semejantes, pues si labor tan hermosa se ha llevado por tanto tiempo y con la constancia y paciencia que este hombre bueno lo ha verificado, se ve bien claro el justificativo y verdadero motivo de este homenaje.

Dijose por la mañana una solemne función religiosa en la parroquia de Santiago, seguida de un Te Deum, en acción de gracias por el feliz éxito de la operación, a la que asistió selecta y numerosa concurrencia.

El banquete se celebró en el local de la Sociedad de Médicos y Farmacéuticos de Barcarrota; en un salón artísticamente decorado se instaló la mesa, capaz para unos cuarenta comensales, cuya presidencia era ocupada por el festejado, don José Pita, que sentaba a su izquierda el señor alcalde, don Antonio Ortiz, y a su derecha al ilustrado señor cura párroco de Santiago, don Francisco R. Hervás, ocupando, además, la presidencia, el conocido financiero e industrial, don Román Fernández y uno de los médicos de la localidad, don Eliseo Mata.

El banquete, espléndidamente servido por la acreditada fonda de don Pío Arias, tuvo el siguiente menú: Mayonesa de pescado frío, sopa de menudos a la reina, pescado en salsa a la gournant, espinacas a la napolitana, gallina a la pompadour, huevos a la richelieu, pavo asado, postres variados, café, vinos, champagne, licores y cigarrillos.

Al descorcharse el champagne tomó la palabra para ofrecer el banquete don Román Fernández, que supo interpretar con elocuentes palabras el deseo de los reunidos, poniendo de manifiesto los méritos del doctor Pita, del amor y veneración que todos le profesan por sus virtudes, siendo ruidosamente aplaudido. A continuación el alcalde, don Antonio Ortiz, improvisó unos versos tan sinceros y tan inspirados que fueron doblemente aplaudidos por la sorpresa de los reunidos de esa nueva faceta ignorada en tan apreciable autoridad local.

Habló después don Eliseo Mata, médico, el más antiguo de los titulares, y su oración, llena de dulzura y fraternidad, no fué más que el recuerdo de treinta años de trabajo honrado, en el que si encontró algún desfallecimiento, tuvo la suerte de hallar el consejo leal en el compañero que se festeja; estas palabras, al recordar una labor ignora-

da y noble de tantos años guiada por el amor y el deber al sagrado ministerio profesional, produjeron un efecto eléctrico en la concurrencia, que mientras unos aplaudían con entusiasmo otros no pudieron evitar la presencia de alguna furtiva lágrima de emoción.

Después habló el joven doctor Alberto Tomás Casado; su voz dulce, su acento cariñoso y sus conceptos desarrollados con gran elocuencia, pusieron suspenso al auditorio; las vicisitudes, las penas y sinsabores del médico en general fueron descritas con brillante galanura y las de este hombre que ha dedicado a los enfermos toda su vida y que no ha constituido una familia por no privar a sus enfermos de todos los afectos de su alma, produjeron una explosión de entusiasmo.

También pronunció sentidas frases el cura párroco de Santiago, señor R. Hervás, que fué muy aplaudido. Y después de algunas frases muy felices de algunos señores, entre ellos el señor Cuevas, se levantó a dar las gracias el señor Pita. El acto de leer unas cuartillas para agradecer el banquete fué un trabajo difícil; la emoción ahogaba la voz en su garganta, su voz, velada por sollozos, le impedía decir lo que su espíritu concebía; él no se creía digno del acto realizado, muy superior a sus méritos; él ignoraba que su trabajo pudiera tener tan alto aprecio, cuando sólo creía haber cumplido con su deber; él se veía anonadado; él no podía aceptar tal homenaje, sino creándose una nueva obligación, cual la de privarse de su descanso, de su reposo, para seguir esclavo del deber en obsequio de todos.

Los aplausos entusiastas cortaron la oración del anciano, que lloraba como un niño.

Barcarrota ha dado una gran prueba de cultura moral, premiando con este acto el trabajo honrado de un hombre culto y bueno y alentando a los demás a seguir su huella.

Barcarrota ha cumplido un deber, y los pueblos que así se portan son merecedores de tener en su seno hombres como don José Pita Cobán.

Nos resta aplaudir al doctor Casado, que con tanto acierto recogió las aspiraciones de todos iniciando y organizando este acto, el más solemne, ultimándolo con total aplauso hasta en los más pequeños detalles.—J. V.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Sección Administrativa

A la Dirección general se remiten cuentas rendidas por los habilitados, correspondientes al material diurno del tercer trimestre de 1921-22 de las escuelas de esta provincia.

Al maestro de Fuente del Maestre, don Augusto M. Vázquez, se le devuelve su instancia de licencia para que ajuste su petición a la Real orden de 14 de abril de 1919 y al artículo 116 del estatuto.

A la Dirección general se remiten certificadas las tarjetas de 276 maestros y 297 maestras de la provincia.

A la maestra de Esparragosa de Lares se traslada decreto de la Dirección general, desestimando su instancia de 1.º del actual, por no ir por conducto reglamentario.

Se remite instancia a la Dirección general de don Eleuterio Villanueva, solicitando mejora de puesto en el escalafón.

Se participa el interesado, residente en Fregenal, haber cursado su instancia.

Al maestro de Puebla de Alcocer, don Valeriano Delgado, se devuelve su instancia solicitando la dirección de la Escuela graduada de niños de Puebla de Almoradiel, anunciada a concurso especial de traslado.

A la directora de la Escuela Normal de Maestras de esta capital se remiten, para ser informados, los presupuestos de material de esta Escuela práctica graduada, correspondientes al año 1922-23.

LA SUSCRICION PARA LAS VICTIMAS DEL HAMBRE EN RUSIA

Lista de donativos

Table with 2 columns: Donor name and amount in Pesetas. Includes entries like 'Suma anterior 5.483 95', 'Una señora de Puebla de la Reina 5 00', etc.

Table with 2 columns: Recaudación hecha en la escuela nacional de niños de Fuente del Arco and Recaudado en la escuela nacional de Cheles. Lists names and amounts.

Table with 2 columns: Recaudado en la escuela nacional de Cheles and Recaudado en la escuela nacional de Cheles. Lists names and amounts.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 29, 17 h.

Firma de Guerra

El Rey ha firmado los siguientes decretos pertenecientes al Ministerio de la Guerra:

Promoviendo al empleo de general de brigada al infante don Fernando, coronel de Caballería.

Idem a coronel de Caballería al teniente coronel don Pedro de la Cerda.

Idem ídem de Infantería a don Juan Fernández García.

Disponiendo que el brigadier don Francisco Neila cese en el mando de la primera brigada de Infantería de la segunda división y en la comisión que tenía a las órdenes del alto comisario de Marruecos.

Nombrando general de la primera brigada de la segunda división (Badajoz) a don Alfredo Martínez Peralta.

Nombrando segundo jefe del Cuerpo de Invalídidos al brigadier don José Rodríguez Casademunt.

Idem segundo jefe del Gobierno militar de Canarias al brigadier don Santiago Buitos.

Idem general de la primera brigada de Infantería de la primera división a don Leopoldo Saro.

Disponiendo que el brigadier don Alfredo Calvo cese en el cargo de segundo jefe del Cuerpo de Invalídidos.

Se concede el pase a la segunda reserva con empleo de generales de división a los brigadieres don Victoriano Calvo, don Emilio Moises y don Manuel Quirós.

Concediendo la gran cruz del Mérito militar a los señores conde de Montornés y don Policiano Maestre.

Admitiendo la dimisión que por motivos de salud presenta el inspector médico de la cuarta región don Galo Fernández.

Confiriendo al coronel de la Guardia civil don Adolfo Bonet el mando del décimo tercio.

Idem al ídem ídem don Salomé Calfizares el duodécimo.

Destinando al teniente coronel de la benemérita don Antonio Gutiérrez a la Comandancia de Cuenca.

Idem ídem ídem a don José Osuna a la de Badajoz.

Idem ídem ídem a don Tomás Pérez a la de Soría.

Destinando al coronel de Carabineros señor Cavanellas Jero a la décima Subinspección.

Idem ídem ídem don Eladio Soler a la primera.

Idem ídem ídem don Julio Rodil a la octava.

Idem ídem ídem don Eduardo Romero a la quinta.

Idem al teniente coronel don Julio Bragulat a la Comandancia de Baleares.

Idem ídem ídem don Vicente Pérez a la de Málaga.

Idem ídem ídem don Eugenio Tonet a la de Barcelona.

Idem ídem ídem don Ramón Blanco a la de Castellón.

Idem ídem ídem don Rafael Rodríguez Prieto a la de Gerona.

El ministro de la Gobernación hace interesantes manifestaciones

Hablando con los periodistas el ministro de la Gobernación, señor Piniés, dijo que estos días se habían puesto en libertad a muchos presos gubernativos.

Negó que el Gobierno hubiese sustituido a Martínez Anido, ya que éste está enteramente de acuerdo con el criterio del Gobierno.

Respecto al nombramiento de los alcaldes, manifestó que éstos serían nombrados por Real orden en aquellas poblaciones en que se crea preciso.

En Barcelona, Sevilla y otras capitales los elegirán los Ayuntamientos.

Terminó diciendo el señor Piniés que todavía no habíase resuelto si se nombrarán también los tenientes de alcalde en aquellas poblaciones.

La fórmula económica

El subsecretario de la Presidencia anunció que en la sesión de esta tarde se aprobaría en el Consejo la fórmula económica.

Instantáneamente pasará al Senado, donde se hará la declaración de urgencia para que se apruebe sin dilaciones.

Los notarios

El Colegio de notarios de Madrid se reunió hoy, asistiendo representantes de los Colegios de Barcelona, Navarra, Zaragoza y Burgos.

La reunión tenía por objeto estudiar la reforma del nuevo reglamento notarial.

Se llegó al acuerdo de proponer al Gobierno el deseo de que los notarios conozcan el derecho foral en el dialecto peculiar de cada región.

Las reuniones continuarán en los días sucesivos.

COMPRO y vendo muebles. D. Gabriel, 8. Frente a las Descalzas.

AUDIENCIA NOTICIAS

Causa por homicidio.—El fiscal solicita la suspensión y la Sala accede

En la mañana de ayer empezó en esta Audiencia la vista del proceso seguido contra Juan Manuel González Valmorisco, por ser autor de un delito de sangre, que fué calificado de homicidio por el representante del ministerio público, y en su virtud compareció en la Sección primera y ante los jurados del partido de Herrera del Duque el antedicho Juan Manuel González, que en la tarde del 28 de agosto de 1921 penetró en la taberna que en el pueblo de Valdecaballeros tiene instalada el industrial Claudio Zizón y en la que se encontraba Miguel Sánchez Belmonte, y como existían entre ellos resentimientos antiguos a causa de una deuda que tenían pendiente, surgió entre ambos agria cuestión, que terminó en acometerse mutuamente, causando el hoy procesado González Valmorisco a su contrario, con un puñal, graves lesiones, que produjeron su muerte a las pocas horas.

Ostentaba por primera vez en esta Audiencia la representación de la ley, el nuevo fiscal de su majestad señor Lacambra, y estaba la defensa del procesado a cargo del letrado señor Bañuelos y del procurador señor Ger.

Empezada la vista y una vez que hubo terminado el interrogatorio del procesado, al pasar a la prueba pericial y no comparecer los peritos médicos propuestos por el fiscal, señores Malato Suite, de Valdecaballeros, y Leo Galea, de Castilblanco, y si los de la defensa, y considerando el representante de la ley indispensable su presencia, solicitó de la Sala la suspensión del juicio por la incomparecencia de los peritos médicos, petición a la que se opuso la defensa y a la que accedió la Sala después de deliberar.

L. L.

Señalamientos para hoy

Sección segunda.—Juicios orales

Juzgado, Zafra; procesado, Rafael Cándido Díaz; delito, hurto; fiscal, señor De la Cueva; defensa, letrado señor Larjos; procurador, señor Serrano Becerra.

Juzgado, Zafra; procesado, Teodoro Vázquez Doblados; delito, hurto; fiscal, señor De la Cueva; defensa, letrado señor Machin; procurador, señor Serrano Becerra.

Juzgado, Jerez; procesado, Isidoro Márquez Marin; delito, allanamiento de morada; fiscal, señor De la Cueva; defensa, letrado señor Larjos; procurador, señor Barriga.

Juzgado, Mérida; procesado, Pedro Jiménez de la Rubia; delito, estafa; fiscal, señor De la Cueva; defensa, letrado señor Larjos; procurador, señor Durán.

LOTERIA NACIONAL

3.000.000 de pesetas corresponden al premio mayor del sorteo del 11 de mayo.

Administración de Loterías en Fregenal de la Sierra.

Los pedidos al administrador ANTONIO LOPEZ RAMOS

Se remiten billetes a provincias.

Torrefacción de café marca «El Aguilá».—Tueste diario

Desiendo propagar esta casa lo exquisito de la calidad de café que ofrece, solicita agentes solventes en todas las plazas.

Dirigir los pedidos a ANTONIO LOPEZ RAMOS

Proveedor de la Real Casa Fregenal de la Sierra

Suplico a los que me honren con sus pedidos hagan referencia a este anuncio.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población habido en la capital durante las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos.—Ninguno.

Nacidos.—Guillermo Cortés Pérez. Plaza de Isabel la Católica, 6.

José Isidoro Robles, Martín Cansado, 88.

Matrimonios.—Ninguno.

GANADEROS

Desechad las redes para el encierro de vuestros ganados y sustituirlos por las cancelas de castaño, por ser muchas sus ventajas. De venta, en San Vicente de Alcántara. Almacén de maderas de José Sama Grimaldi.

III peregrinación nacional española a Roma

Viaje a Tierra Santa

Próximo a expirar el plazo de inscripciones para el viaje organizado de visita a los Santos Lugares y asistencia a las fiestas del XXVI Congreso Eucarístico Internacional, el Comité Nacional de Peregrinaciones advierte, por medio de la Prensa, a las muchas personas interesadas por la realización de esta peregrinación, que son pocas las plazas que quedan disponibles y que para su adjudicación dará preferencia a los primeros que envíen su inscripción, siendo justificante de ello, para posibles reclamaciones, la fecha de llegada de la carta que conste por el matasello del sobre.

Todos los pedidos diríjanse a las oficinas del Comité, Piamonte, número 10, Madrid, antes de fin de mes.

Enhorabuena.—Damos nuestra enhorabuena al afortunado estudiante don Francisco Goyeneche Maza, que con buena puntuación aprobó los ejercicios del primer grupo del Ingreso en las Academias de Infantería, Artillería e Ingenieros.

Hacemos extensiva esta enhorabuena a su padre, nuestro particular amigo don Francisco Goyeneche, y al director de la Academia Lozano, donde tan notable estudiante ha sido preparado.

Se necesita un oficial herrador. Dirigirse a Pablo Martín, Villar del Rey.

Se arrienda el acreditado establecimiento de embutidos de Francisco Suárez, por no poderlo atender su dueño. Para tratar, en el mismo, Peñas, 51.

Usad siempre la tinta CALNY. Así perdurarán vuestros escritos, obtendréis economía y favoreceréis una industria española, regida por un químico ilustre. De venta en casa de don Vicente Rodríguez, plaza de San Juan, Badajoz.

Comunidad de Labradores de Ribera del Fresno

SUBASTA

El día 9 de abril, a las once de su mañana, tendrá lugar en el domicilio de la Comunidad de Labradores de esta villa, la subasta de los aprovechamientos de rastrojera de unas cinco mil fanegas próximamente, subdivididas en lotes, y por el tiempo y condiciones prevenidas en las Ordenanzas.

En las oficinas de referida Comunidad, se hallará de manifiesto desde esta fecha el pliego de condiciones.

Ribera del Fresno, 23 de marzo de 1922.—El presidente, Juan José Suárez.

DE SOCIEDAD

Se encuentra en Badajoz el abogado don César Fallola.

—Ha llegado de Lobón don Francisco Marín, propietario.

—Hemos tenido el gusto de saludar a don Juan Lapie, corresponsal de nuestro periódico en Calamonte.

—Ha salido para Madrid don Jerónimo Llinás, perito agrícola.

Oferias que se hacen

En esta Sección publicaremos, como de costumbre, gratuitamente, cuantas ofertas y de mandas nos remitan nuestros suscritores con este fin, siempre que se refieran exclusivamente a productos agrícolas o pecuarios.

Como ignoramos si las ofertas que publicamos antes de la renovación del tipo de imprenta, tendrán aún actualidad, nuestros suscritores habrán de remitirnos sucesivamente el texto de aquéllas si desean que se las publiquen.

Alconchel.—Se venden 43 vacas paridas, del mismo hierro, buena clase y en inmejorables condiciones.

Para tratar, en calle Mendizábal, 38.

Burguillos del Cerro.—Don Arturo Hernández vende: 100 arrobas de aceite añejo filtrado; 12 primales y cabras granadinas y dos machos de simiente; 12 vacas de tres a cinco años preñadas y paridas con su semental de tres años; dos vacas de labra con sus rastros y 5 cerdos colorados de diez a doce meses y de cuatro arrobas de peso aproximadamente.

La Garrovilla.—Don Gonzalo Pitar Álvarez tiene a la venta 250 arrobas próximamente de lana fina del último corte. Para tratar con dicho señor en su domicilio.

—Se venden vacas holandesas paridas y próximas a parir.

Para tratar, con don José Parejo Serván.

Lobón.—Don Andrés Cabañas Buenavida tiene a la venta 200 fanegas de cebada al precio de 1,5 pesetas una.

Matecabeza.—Don Manuel Hernández Gállego tiene a la venta 1.000 arrobas de aceite al precio de 50 pesetas una.

Ribera del Fresno.—Don Manuel Sáinz Domínguez vende 2,0 borregos finos de buena clase y condiciones y 10 ovejas finas y de buena edad.

Para tratar, con dicho señor en Ribera del Fresno o en la dehesa de los «Arenales», término de Hinojosa del Valle.

Villanueva del Fresno.—Los señores Chávez tienen a la venta 100 cerdos de más de un año y medio, de seis a siete arrobas y de muy buena clase.

También venden 1.200 arrobas de lana negra de superior calidad.

Para tratar, con dichos señores o con don José Antonio López y López, corredor de ganados.

Villanueva de los Barros.—Don Casto Domínguez tiene a la venta una partida de garbanos. Para tratar, con dicho señor.

—Don Joaquín García Carrillo tiene a la venta 200 fanegas de trigo.

—Don Miguel Pinilla Gutiérrez vende 100 arrobas de aceite de la actual cosecha, etc.

Villar del Rey.—Don Eduardo Salinas tiene a la venta unos 5.000 quintales de corchón secados el año 1919.

Para tratar, con dicho señor.

El doctor Fernández Seco

especialista de Garganta, Nariz y Oídos, del Instituto Rubio y del Hospital de la Princesa, de Madrid, vendrá a Badajoz a primeros de abril y durante su estancia recibirá enfermos de su especialidad.

Juan Gordillo Saavedra

Perito Agrícola Los Santos (Badajoz)

JOSE JIMENEZ GARCIA

TRANSPORTES AL FERROGARRIL San Pedro Alcántara, 1 y 2.—Teléfono 285

Arlas Mantano, 9, pral.—Teléfono 420

EL SÉPTIMO SACRAMENTO

El párroco arcipreste de Nuestra Señora de la Granada, de esta ciudad, bendijo ayer la unión de la bella y simpática señorita Pepa García Murga con el prestigioso abogado don Juan Carrasco Pérez.

El suceso, que tuvo lugar en la casa de la contrayente, revistió la importancia de un acontecimiento dadas las innumerables amistades y las simpatías generales de que gozan los nuevos esposos, siendo de lamentar que una inesperada y dolorosa desgracia de familia viniera a poner nota triste en el natural regocijo, limitando la concurrencia a los individuos de las familias respectivas e intimidades.

Celebróse el sacramento ante la imagen del Crucificado que presidía el altar de una elegantísima capilla instalada con el gusto que caracteriza a las señoritas de Murga Castro.

La novia, radiante de belleza, lució un magnífico vestido de crespón de seda cubierto de encaje chantilly con cinturón de rosas formadas con el crespón, confección de una importante casa madrileña, según las indicaciones del artista local don Aurelio Cabezas, y regalo del novio.

Ceñía la frente una preciosa diadema de azahar, estilo ruso, que prendía el velo de desposada, llevado por las angelicales niñas Marita y Pepa García Vázquez.

El novio vestía chaqué.

Terminado el solemne acto religioso, en el que actuaron como padrinos el cultísimo abogado don Antonio Carrasco Álvarez, padre del novio, y la distinguida señora doña Emereciana Murga, madre de la novia, firmaron el acta de desposorio; como testigos por parte del señor Carrasco el industrial don Manuel Quintanilla y el procurador don Angel Moreno y por la de la señorita de García Murga el teniente coronel del Ejército señor García Barberá y el abogado don Rafael Domínguez Murga. Acto seguido fué servido en la expresada casa un magnífico lunch, verdadero derroche de vinos generosos, licores, pastas y habanos.

Para asistir a la boda vinieron de Badajoz, el secretario de la Audiencia provincial don Pablo Murga Castro, sus hermanas las distinguidas señoritas Antonia, Adelaida y Pepa Murga, su tía y sus primos don Juan y don Pablo Domínguez, del comercio; de Cáceres el teniente coronel del regimiento de infantería Segovia número 75 don Santiago García Barberá y señora doña Adelaida Asensio-Vega; de Usagre, el juez municipal don José Lillo de Lleras; de Reina, la señora doña Adelaida Mateo; de Villagarcía de la Torre, don Francisco de Herrera, aspirante a la Judicatura, y de Olivenza, el señor juez de Instrucción don Juan García Murga, señora doña María Vázquez Castelló e hijas, encontrándose, asimismo, presentes en el acto de la ceremonia las distinguidas señoras de Lillo (D. L.), Domínguez, Carrasco, Ramón, Alvarez, Hoyuelos y viuda de Peñas y las monjitas señoritas de Alvarez Morato (A. y M.), Sánchez, Peñas, Carrasco (C. R. y L.), Domínguez (A. y V.) y Hernández (G. y P.).

Entre los contrayentes y sus familias habíanse cruzado numerosos y valiosísimos regalos, a los que se unieron los de infinidad de amigos de ambas casas, y entre los que recordamos los siguientes:

De doña Emereciana Murga, madre de la novia, a su hija, magníficos pendientes de brillantes y esmeraldas; preciosa pulsera de brillantes y perlas y soberbio collar de oro, así como también un elegante vestido de sociedad, de seda charné y crespón con adornos bordados en gris plata, regalos muy justamente admirados por su riqueza y buen gusto. De la misma señora a su futuro yerno, magnífico reloj de oro de pulsera. De don Antonio Carrasco y doña Concha Pérez, padres del novio, a su futura hija política, importante regalo en metálico. Del novio a su prometida, riquísima pulsera de oro orlada de brillantes. De ésta a aquél, elegante botonadura de platino y zafiros. De don Juan García Murga, hermano de la contrayente, y

señora doña María Vázquez, un bonito juego de tocador, de plata, e importante regalo en metálico.

De las señoritas de Carrasco (Concha, Ramona y Lola), hermanas del novio, un valioso estuche de cubiertos de plata. Don Juan Hoyuelos y doña Antonia García, a su sobrina, una importante cantidad en metálico. Doña Trinidad y doña Paulina Pérez, tías del novio, ídem. Don Manuel Alvarez y esposa doña María Morato. Idem. Señoritas Adelaida y Vicenta Domínguez Murga, primas de la novia, un precioso *terre d'eau* de plata y cristal. Los también primos de Pepita, don Juan y don Pablo Domínguez Murga, ricos alfombras de *petriches* de seda. Don Pablo Murga Castro y hermanas Antonia, Adelaida y Pepa, igualmente primos de la desposada, estuche de cubiertos de plata. Don Rafael Domínguez Murga y señora doña Isabel Gómez, primos, asimismo de la novia, elegante *edredón* de raso pintado. Don Leopoldo Lillo y esposa doña Luisa Muñoz, aparato de luz para alcoba y juego de cepillos dentales. Doña Adelaida y doña Manuela Murga, tías de la novia, regalo en metálico. Don José Lillo, palmatoria de plata. Don Santiago G. Barberá y señora doña Adelaida A. Vega, regalo en metálico. Don Ventura A. Vega y señora doña Josefina Murga, ídem. Don Ricardo Gutiérrez y señora doña Dolores Murga, ídem. Don Emiliano y don Tomás Hoyuelos, ídem. Doña Felisa García de Bascón, ídem. Don José Fernández A. Mijares, ídem. Doña Trinidad García, abanico.

Doña Josefina Domínguez de Aparicio, servilletas; doña Isabel y doña María Josefa Gómez, estuche cubiertos; don Fernando Gómez, macetas de plata; don Arturo Gazul Sánchez-Solana, los anillos esponsales; señora condesa viuda de la Corte, regalo en metálico; doña Josefa y doña Dolores Alonso, abanico; señora viuda de Cubero, moneda de oro; doña María Llinás, de López Moreno, bandeja de plata; señorita Aurora Llinás, polvera y joyero plata; doña Inocencia Chacón de Herrera y señorita Teodora Chacón, rosario de oro; don Nicasio Molet y hermana, estuche de cucharillas y servilletas; don Pablo Fernández-Grandizo y señora doña Soledad Martín, tijeras y corta papeles plata; don Angel Montero y señora doña Carmen Cubero, aparato luz para despacho; señora viuda de Echavarry, objeto artístico; doña Gumerinda Hernández, servilletas; don Luis García, estuche cucharillas; don Claudio Díez, servilletas; don Jesús Espinosa, objeto artístico; don Adrián Carrión, ídem; don Francisco Mateos de las Morenas, reloj mesa; don Pedro Alor y señora doña Manuela Montero, aparato luz para gabinete; doña Rosario Murillo, centro de mesa; don Eloy Moro Martín, afiler corbata; don Fulgencio López Trujillo, ídem; doña María Josefa Gómez, estuche pelnes; don Felipe Carrera, juego de despaizador; don Hermenegildo Hernández, juego de tocador; don José Gallego, cartera de piel; don Manuel Jaraquemada, juego de hueveros; don Angel Moreno, estuche de cubiertos postre; don José Alvarez Gómez, figura artística; don Rafael Ramón y señora, juego de café; don Manuel Quintanilla, regalo en metálico; don Francisco Espadilla, útiles de escritorio; don Elicio Rincón, don Bienvenido Villavieja, don Alberto Zambrano y muchísimos más, enviaron dulces, pastas y vinos.

A la lista de regalos hay que agregar numerosísimos anunciados y otros de los que no nos ha sido posible tomar nota.

A las seis de la tarde los desposados salieron para la hermosa finca «Buenvecinos», donde se proponen pasar una larga temporada.

A las infinitas demostraciones de simpatía recibidas con tan fausto motivo por el cariñoso amigo y por su joven y bella esposa, unan nuestra sincera enhorabuena.—R. Cubero,

28 3-922.

LEA USTED TODOS LOS DIAS CORREO DE LA MAÑANA

Los padres de los soldados de cuota

Ayer se adhirieron con sus firmas al telegrama que se enviará a los Poderes públicos, los siguientes padres de soldados de cuota:

Atalaya.—Felisa Martínez, Inocencio Portales y Justo Martín Mulero.

Campillo de Llerena.—Macario Rodríguez, Francisco Pérez, Pablo López, Luis de la Gala, Antonio Ortega, Juan López, Antonio Núñez, Juan R. de la Cruz, Antonio Henao, Santiago Quintana, Amador Algaba, José Vera, Gregorio Moreno, Aureliano Valenzuela, Atanasio Ortega, Fernando Pérez y Francisco Delgado.

Badajoz.—Francisco Arias.

Montijo.—Inés Carretero, viuda de Acébedo.

Usagre.—Cayetano Mena, Fructuoso Miranda, Efrén Rodríguez y Joaquín García Pérez.

Conferencias en la Normal de Maestras

Continuando la serie de conferencias organizadas por la Asociación de normalistas, el sábado, 1 de abril próximo, a las siete de la tarde, disertará el culto profesor de dibujo de ambas Normales y delicado artista don José Alcobá y Moraleda, acerca del tema «El decorado de las escuelas primarias».

Pueden considerarse invitadas las mismas personas que lo han sido para conferencias anteriores.

SE VENDE

una máquina de hacer gaseosas, de una buena marca, inglesa, capaz para 8.000 botellas, con un año de uso y se vende por fallecimiento de su dueño, en Burguillos del Cerro, viuda de Manuel Galea.

Consultorio del oculista

D. Dellin Cáceres Jiménez

Badajoz (hotel Garrido), del 25 de marzo al 12 de abril.

Zafra, del 14 al 30 de abril.

ZOTAL

El mejor desinfectante para higiene, ganadería y plantas.

Venta: Farmacias y droguerías.

¿Tiene apetito su hijo? Si padece inapetencia, debilidad, raquitismo o está convaleciente de alguna enfermedad, necesita tomar todos los días tres cucharaditas de este agradable reconstituyente. Estimula inmediatamente el apetito, acelera la nutrición y favorece el crecimiento. De usted a su hijo desde hoy el conocido de todas las madres: Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD. Impreso en tinta roja.

Con el 202 se cura la blanorrea o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, ni mancha, ni irrita, ni produce estreñimientos urinarios.

PRECIO, 850 PSEYTES

Se vende en la farmacia de VILLARROVE CASTELLANO

ASPTÓGENO para irrigaciones. Requiere infusión de la mujer. La farmacia VILLARROVE CASTELLANO es la mejor situada y sus precios son realmente competentes.

SEÑORA

Tan pronto visite usted la casa de modas PARIS ELEGANTE, analizará usted el significado de su nombre comercial.

EL 10 DE ABRIL SU APERTURA SAN JUAN, 34

ACADEMIA LLORET

CARRERAS MILITARES

Director, don Manuel Lloret Vicente, teniente coronel de Infantería, ex profesor de la Academia del arma y examinador de ingreso durante ocho convocatorias.

Esta acreditada Academia, la más antigua de Extremadura y de las de España, ha obtenido en la convocatoria actual tan brillantes resultados como en las anteriores, cuyos datos pueden pedirse a la dirección, Salamanca, número 4, principal, Badajoz.

El curso empieza el 15 de marzo.

La resurrección del suicida Ganivet es uno de los valores sólidos que en España nos dejó el siglo XIX.

Dijérase que al morir Ganivet se apagó la carrera que la antorcha de sus libros, frescos, iba iluminando.

Recientemente alguien habló, parcamente, de Ganivet. Sin insistir, sin porfiar, sin una atención generosa y constante.

Por ahí, por los países extranjeros, nos van resucitando la obra del suicida. Ahora es en Alemania.

A Angel Ganivet se le levantó hace poco una estatua en Granada. Allí se le conoce. Allí unos arriates de flores embriagan con su luz la efígie del patriota.

Libros humildes

Apreció el Don Juan de Asorin. Surgieron las gacetas anunciadoras; se seguía. Los comentarios y las reseñas críticas.

Más no cabe duda, la gaceta se armará en torno a Don Juan. Yo, siempre que esto acontece, bien motivado por un libro meritorio, bien por una obra desleal o pornográfica.

Más que a otra cosa, se me asajen a las monjas novicias: ternura, pulcritud, recogimiento y angélicas alegrías.

No creáis, amigos, que este libro carece de méritos para luchar, en la plaza pública, con esos otros favorecidos por la aristocracia y la plebe del talento.

El normando Cornelle

En el décimo siglo bajaron los normandos de Escandinavia a las costas atlánticas de las Galias y España.

Pedro Cornelle nació en 1606 Educóse en un colegio jesuítico. Pronto, a los veinte años, ensombróse, como un normando, de una linda rapaza.

Un arduo que ya había dado los frutos de su madurez en las intrigas de la Corte, habíase retirado a vivir los postreros años de su vida a Rouen.

Al fin tiene que mandigar, de la realidad, una posición. A veces el pago se retrasa y pasa hambre.

Si no hubieras sido normando, viejo Cornelle, otro gallo nos cantara. Pero es ley fatal que no podamos, los mortales, seguir nuestras delectables armas contra el Destino.

FRANCISCO VALDÉS.

Don Benito, marzo de 1922

Los recursos de alzada Se han remitido al Ministerio de la Gobernación los siguientes recursos de alzada.

De don Juan Félix Sánchez Regaña y otro, contra el acuerdo de la Comisión provincial que declaró válidas las elecciones de concejales últimamente celebradas en el pueblo de Villalba de los Barros.

De don Felipe Espinosa y otros concejales electos del pueblo de Zarza de Alajate, contra el acuerdo de la Comisión provincial anulando las elecciones municipales verificadas en dicho pueblo en 5 de febrero próximo pasado, e incapacitando al concejal don Fernando Lavado.

Cooperativa de Funcionarios públicos

Estando próxima la apertura del establecimiento de esta Cooperativa (sección de ultramarinos y coloniales) se advierte a los señores socios de la misma, que desde el día de hoy podrán adquirir en sus oficinas, situadas en el piso principal de su domicilio, Concepción Baja, 6. 8 y 10, y horas de diez a trece y de diecisiete a diecinueve, los carnets, cartillas y talonarios de valores necesarios para las compras en este establecimiento.

Es indispensable que al recoger estos documentos presenten el recibo de socio.

Próxima solemne inauguración de una fábrica

En uno de estos días de la semana actual (aún no se ha podido precisar cual ha de ser) se celebrará en este pueblo con solemnidad grandiosa la bendición e inauguración de la fábrica electro harinera y panificadora que ha construido en esta encaudalada propiedad de Sevilla don José Ruiz Alvarado, bajo la inteligente dirección de su hijo el distinguidísimo joven y muy querido amigo nuestro don José Ruiz Alvarado.

Por la noche, finalmente, se celebrará en holocausto al acontecimiento un selectísimo baile de sociedad en el Circo de teatro, donde lucirá espléndida iluminación y otras mil cosas más de las que tan acertadamente supo disponer siempre para actos de esta índole el enorme campeón y joven amigo señor Ruiz Alvarado, que será quien indudablemente lleve la batuta en todas estas zarzandías.

Se han extendido invitaciones para esta solemne fiesta a nuestras autoridades locales, a las representaciones de la Prensa en esta localidad, a las numerosas amistades de los dueños de la fábrica y de un modo general, a todo el pueblo, lo que para conocimiento de todos se nos encarga hagamos constar desde estas líneas.

En Madrid donde presta sus servicios, se halla enfermo de algún cuidado nuestro apreciable amigo el joven primer teniente del regimiento de húsares de la Princesa, don Ramón Aguilar. Muy de veras anhelamos su pronta mejoría.

De tren a tren hemos saludado en ésta al joven dependiente de comercio don Alejandro Abril, que marchó para Azuaga donde tiene su destino.

Ha regresado de Madrid nuestro entrañable amigo don Victoriano Maesso Miralpeix, jefe superior de Administración civil.

Del mismo punto regresó el joven propietario de ésta don Ramón Alvarez Murillo.

Ha estado breves días entre nosotros procedente de Zalamea de la Serena, donde se halla ocupado en los quehaceres profesionales, el culto joven de Catastros don Francisco Corvillo Soletto. Regresó de Obejo (Córdoba) nuestro distinguido amigo don Pedro Marmol Subiela.

Procedente de Sevilla pasa temporada entre nosotros, nuestro estimado amigo el culto joven de aquella capital don Pedro Ruiz Alvarado.

Regresó de Fuente Obejuna (Córdoba), el entendido mecánico de ésta don Francisco Paredes Gallego, particular amigo nuestro.

De Llerena don Ramón Molino y don Felipe Montero, administrador y cartero respectivamente de esta Estafeta de Correos.

De Valverde de Llerena regresó don Adolfo Prieto, industrial.—Alvarado.

Madrid, 29, 17 h.

Paris.—Telegramas procedentes de Berlin aseguran que Lenin se encuentra moribundo y que el Gobierno de los Soviets va a proceder a la elección de un nuevo jefe.

BOLSA DE MADRID

(POR TELÉFONO) 29, 22'50 h.

Table with financial data including 'Fondos públicos', 'Perpetua exterior', 'Perpetua interior', 'Amortizable', 'Acciones', and 'Obligaciones Hipot.' with columns for 'Cuentas', 'Cuentas', and 'Cuentas'.

España y Portugal

CAMBIO DE MONEDAS Malchor de Evora, 58.—Badajoz La casa que mejor compra y más barato vende.

TRACTOR CLETRAC

Las labores realizadas con este aparato resultan un 40 por 100 más baratas que las realizadas con ganado, cosa que la casa se compromete a probar a cuantos labradores lo deseen.

OTTO REINHARDT

APARTADO, 98 — SEVILLA — ADRIANO, 28 MAQUINARIA Y MATERIAL ELECTRICO

Capacidad en instalaciones completas de Centrales eléctricas, redes de puentes y líneas de alta tensión.

CATARROS-TUBERCULOSIS

EL ANTICATARRAL García Suárez es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente los catarros y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonía y resfriados.

Genaro Doncel.—Badajoz

Automóviles Abadal-Buick

FABRICA DE ASERRAR

MADERAS DE CASTAÑO, NOGAL, ENCINA, ETCETERA, ETCETERA - CARPINTERIA MECANICA - CONSTRUCCIÓN DE PUERTAS Y TODA CLASE DE MUEBLES.

MARTINEZ Y TERRON

Valencia de Alcázar (Cáceres)

Como oportunamente anunciamos, en la noche del 19 del corriente mas tuvo lugar en este pueblo el festival organizado por el señor maestro nacional de ésta don José F. Bravo Sánchez, a beneficio de la Mutualidad escolar, recientemente creada en esta villa con el nombre de Perseverancia.

El festival se llevó a cabo con arreglo al siguiente programa: 1.º Himno a la Mutualidad. 2.º La hermosa comedia del insigne Linares Rivas, Cobardías.

La primera parte del programa estuvo a cargo de un coro de mutualistas, que interpretaron magistralmente el hermoso himno, siendo premiados por el público con atronadora salva de aplausos y vítores.

Después de breve descanso, que se aprovechó por el público para hacer laudatorios comentarios de las facultades y aptitudes de actrices y actores, se pasó a la interpretación de Traicionarse, en la que tomaron parte, además de los expresados, la hermosísima y bella señorita Concha Osorio y el simpático Paco Alejandro.

Al final de todas ellas el público premió, como merecían, a los improvisados artistas, aplaudiéndoles y vitoreándoles frenéticamente. Lo mismo hace el cronista, felicitando efusiva y cordialmente a esa tontita de manejo de Conchas y Corales que nos ha deparado la Providencia para alivio de penas, y a los jóvenes que las han secundado en la celebración de un acto, todo alirísimo, que ha servido para proporcionar un buen puñado de pesetas en favor de la naciente Mutualidad escolar.

Nuestro más entusiasmado y caluroso aplauso al organizador, señor Bravo, a quien rogamos la repetición de estos actos, ya que por fortuna puede disponer para ello de inmejorable material; y muy expresivas gracias en nombre de los niños mutualistas para todos y para el pueblo, que con el mayor entusiasmo ha sabido contribuir con su óbolo a esta fiesta de paz y amor.—Corresponsal.

CACERES

El tren arrolla a un obrero, que muere instantáneamente

En las primeras horas de la mañana de ayer, en el kilómetro número 10 de la línea de Cáceres a Arroyo del Puerco, ha tenido lugar un trágico suceso a consecuencia del cual perdió la vida de manera horrorosa el obrero de la Compañía M. C. P., Santos Doncel que, en unión de su familia, vivía en la casilla enclavada en el kilómetro en que se desarrolló la horrible escena.

En el momento en que iba a pasar el tren mixto de Madrid, número 22, el obrero Santos intentó cruzar la vía, pero en momento tan desgraciado que fue alcanzado por la locomotora que lo arrojó de manera violenta, mutilándole y haciéndole perecer instantáneamente.

El Juzgado de instrucción, avisado con toda urgencia, se personó en el lugar mencionado, procediendo a levantar el cadáver del infeliz obrero y a instruir las diligencias del caso.

SE ARRIENDA

desde el próximo San Miguel a pasto, labor, fruto de bellota y viña la dehesa de «Maricara», en término de Nogales, dividida por carretera de Badajoz a Sevilla en sus kilómetros del 176 al 178. Para tratar, con su dueño don Alfonso Gómez Rico, en Zafrá.

EL PASO BENEGAS, 16.—ALMACÉN DE VINOS ARROBA DE VINO, 7 PESETAS. LITRO, 0'50. ACEITUNAS SEVILLANAS GORDAL, 0'70 kilo.

Grandes Almacenes de Maderas y Serrerías Mecánicas DE MANUEL VEIRA DA CRUZ CASA FUNDADA EN 1888 Maderas preparadas a medida para toda clase de envases; palos redondos y vigas para construcción, en clase de monte y riadas; tablas de diferentes dimensiones para obra de carpintería, y rollizos y costeros para entibación de minas.

Establecimiento de "El Candado," Almacén de ferretería al por mayor y menor Plomo en lingotes, tubo, chapa y manición. Alambres. Chapas de hierro, cinc y latón. Cajas de latas. Clavos de herrero. Servicios de montaje. Puntas de París. Piedras para machetas, Pinturas y barnices. Lámparas patente de invención para gas acétilas. Carburo de calcio al por mayor y menor. Placas extra rápidas para fotografía. José Muñoz.—Plaza de la Soledad, 10 BADAJOZ